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Ис пу ња ва њем оче ве же ље, она и сим бо лич ки пре ки да ге не ра циј ску бол 
и тек та да мо же да по ста не она са ма, упра во иза те ку ли се, на дру гом 
кон тин тен ту: „Осе ћам се као да ни ка да ни сам са свим оти шла одан де, 
да се ни сам са свим вра ти ла ова мо.” Та сце на, на сло вље на „Епи лог пу
то ва ња”, пред ста вља и епи лог ро ма на, али сце не ко је сле де при пре ма ју 
ро ман за ње го во ве ли ко фи на ле, ко је оста је ван ње га, за пред ста ву. Ре
ди тељ је, раз у ме се, осве шће на Та ма ра, ко ја са да мо ра да ре ха би ли ту је 
и дру ге чла но ве сво је по ве сти. Да би ње на при ча би ла убе дљи ва, она 
мо ра по сто ја ти у ро ма ну ко ји ле ги ти ми ше не ка ви ша ин стан ца, не и мено
ва ни ре ди тељ. Да би ус пе ла да по мог не сво јој по ро ди ци, она мо ра би ти 
тај ре ди тељ ко ја ће им из дик ти ра ти и упут ства и ре чи ко је они тре ба да 
из го во ре. У ро ма ну ко ји глу ми ро ман, Та ма ра ко ја глу ми Та ма ру у дво
стру ким игра ма син те ти ше „ов де” и „он де”, ка ко би се на си ље ко нач но 
за вр ши ло. Та по бе да оли че на је у за јед нич ком ста ја њу на по зор ни ци, у 
из ну ђе ном за јед ни штву ко је се, док за ве са у „Пред ста ви” па да, чи ни вео
ма де ло твор ним.

Ла зар БУ КУ МИ РО ВИЋ

ТЕ ЖЕ ОД КО СТИ ЈУ ЖИ ВО ТА – ЗБОР НИК  
ПО СВЕ ЋЕН СТВА РА ЛА ШТВУ ВАС КА ПО ПЕ

По ет ски све то ви Вас ка По пе, збор ник, ур. Јо ван Де лић, Ма ти ца срп ска, 
Но ви Сад 2024

Збор ник По ет ски све то ви Вас ка По пе, ка ко му име го во ри, им пли
ци ра да је по е зи ја о ко јој је у збор ни ку реч не сво ди ва на је дан умет нич ки 
пра вац, ши ро ко о ких до ме та, чи ји је пе сник тво рац не јед ног не го ви ше 
све то ва, укр ште них мит ских и исто риј ских рав ни ко је су кат кад де пер
 со на ли зо ва не, а кат кад скро је не од жи вог пе снич ког ме са. Пред на ма је 
збор ник – по ку шај раш чи та ва ња „зве здо знан че ве остав шти не”, „леп ше 
не го свет”, а мно го пу та и сло же ни је – астро ном ски по ду хват кри ти ча ра 
и те о ре ти ча ра књи жев но сти и књи жев них ства ра ла ца, ко ји оста је да нас 
под се ћа на ре чи то за ве шта ње Вас ка По пе, те же „не го ко сти жи во та”.

По де љен је у че ти ри це ли не као че ти ри стра не све та или, у По пи
ном слу ча ју, сва ке од че ти ри стра не све то ва ко је је ство рио. Пр ви део 
збор ни ка го во ри о пе сни ко вом ан то ло ги чар ском ра ду и ау то по е тич ким 
за пи си ма, ње го вом са мо свој ном до жи вља ју све та, као и кул тур ним обра
сци ма у ње го вој по е зи ји; дру ги део је за о ку пљен те мат скомо тив ским 
кон стан та ма По пи не по е зи је, док се тре ћи ба ви по е зи јом на шег пе сни ка 
у европ ском и кон тек сту по е зи је НОБа, али и ве зом Вас ка По пе са по
зо ри штем и фил мом, чи ме се ујед но отва ра и по след њи део збор ни ка, 
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ко ји пред ста вља увод ну реч ака де ми ка Јо ва на Де ли ћа пред пред ста ву 
Не по чинпо ље: Игре Вас ка По пе, из ве де ну у Гим на зи ји „Ла за Ко стић” 
у Но вом Са ду.1

Три пе сме Ма ти је Бећ ко ви ћа о Вас ку По пи, ко је сто је на са мом 
по чет ку збор ни ка, от кри ва ју све вре ме ност овог пе сни ка, по ла зе ћи из 
вре мен ске тач ке у ко јој је пе сник мр тав али ожи вља ва у до ди ру лир ског 
су бјек та са про сто ром Хи лан да ра, чи ме се под вла чи ве за из ме ђу ду хов
них де лат но сти мо на штва и пи са ња по е зи је, са алу зи јом на вер бал ни 
аске ти зам Вас ка По пе, ко ји у пе сми оте ло тво ру је мо нах Аре се ни је. У 
дру гој и тре ћој пе сми Вас ко По па се обра ћа лир ском су бјек ту у пре зен
ту, чи ме се пре но си ин тим на дра ма пе сни ка о ства ра лач ким по те шко
ћа ма и пе сни ко вој „оп сед ну тој ве дри ни”, про и за шлој из опре де ље ња за 
срп ски кул тур ни обра зац и на ци о нал ну при пад ност.

Сво је вр стан ин тер пре та тив ни про лог збор ни ка је сте текст Јо ва на 
Де ли ћа, ко јим се за по чи ње на уч но и стра жи вач ка аван ту ра ам би ва лент
но сти По пи них по ет ских све то ва. Овај текст до та као је сва ко од пи та ња 
ко је је на шло на уч но уоб ли че ње у ра до ви ма збор ни ка, те нас, на суп ти
лан на чин, упу ћу је у ње гов са др жај.

Обо га ћен лич ним по знан ством ау то ра тек ста са пе сни ком, рад го
во ри о По пи ној пе снич кој све стра но сти, из у зет ном по зна ва њу тра ди
ци о нал не кул ту ре, ми то ло ги је и сред њо ве ков ног срп ског ства ра ла штва, 
што нам сли ко ви то от кри ва те ме љебе лут ке на ко ји ма по чи ва По пи на 
по е зи ја. Го во ре ћи о По пи као о пе сни ку ко ји је про ме нио ток ли ри ке, 
Де лић го во ри о ње го вом уни вер зал ном зна ча ју, баш као што је то По па 
го во рио за Мом чи ла На ста си је ви ћа. 

Пр ви део збор ни ка чи не на уч ни при ло зи ко ји се ба ве ан то ло ги чар
ским ра дом Вас ка По пе. Збор ник отва ра рад Љи ља не Пе ши канЉу шта
но вић ко ји се ти че пе снич ких збор ни ка Вас ка По пе Од зла та ја бу ка и 
По ноћ но сун це. Иа ко сам По па ни је од ре дио сво је пе снич ке збор ни ке као 
ан то ло ги је, ау тор ка ра да, сход но „до ми нант ном естет ском кри те ри ју му 
те са мо свој но сти По пи них из бо ра” (22)2 сма тра да ови збор ни ци то сва
ка ко је су. Сто га у ра ду на во ди мно го број не при ме ре ко ји пред ста вља ју 
ва ља ну ар гу мен та ци ју за од лу ку да По пи не збор ни ке на зи ва и сма тра 
ан то ло ги ја ма (24). Од ма ком у од но су на прет ход ни ке, Љи ља на Пе ши
канЉу шта но вић у свом ра ду до но си но ви ну у са гле дав њу и ана ли зи ра њу 
ан то ло ги чар ског ра да Вас ка По пе, ука зу ју ћи на По пи но из у зет но по зна
ва ње на род не књи жев но сти. За ни мљив је при мер пре да ња у зна че њу 
при по вед не вр сте ко ји се сре ће у По пи ном По ноћ ном сун цу, ко ји је, ка ко 
ау тор ка ис ти че, та да био „ре дак тер мин у из у ча ва њи ма фол кло ра код нас”, 
а и у европ ској и свет ској фол кло ри сти ци (31). Ана ли зи ра ју ћи По пи не 

1 Пред ста ва је на ста ла по во дом обе ле жа ва ња 100 го ди на од ро ђе ња Васка 
По пе и пре ми јер но је из ве де на на Ву ко вом са бо ру у Тр ши ћу 2022. го ди не.

2 Бро је ви у за гра да ма од но се се на бро је ве стра ни ца у збор ни ку.
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из бо ре у ан то ло ги ја ма, Љи ља на Пе ши канЉу шта но вић ис пи су је и сво
је вр сне „ра до ве у ра ду” у ко ји ма де таљ но обра зла же функ ци је и зна че
ња јед но став них об ли ка и њи хо вих мо ти ва, као што је то, на при мер, 
слу чај са ја бу ком ко ја сто ји у на сло ву По пи не ан то ло ги је (27–29). Кроз 
ис пи ти ва ње пе сни ко вог од но са пре ма на род ној књи жев но сти, ис ка за ном 
нај пре у по ме ну тим пе снич ким збор ни ци ма (ан то ло ги ја ма), ау тор ка 
за кљу чу је да је су сре та њем ми та и пе сни штва, тво ре ња и пе ва ња, ко ји 
се до го дио упра во у По ноћ ном сун цу, ство ре на фо ку сна тач ка По пи не 
по е зи је (29). Ау тор ка, на при мер, на во ди низ пре да ња о на стан ку жи во
ти ња, од ко јих се из два ја оно о „на стан ку ћу кав ца”, ко је об ли ку је „искон
ски страх тра ди ци о нал ног чо ве ка о из дво је но сти из ко лек ти ва” (33), те 
„за вр шна сно ви ђе ња” у По ноћ ном сун цу, ко је сма тра естет ски нај у спе
ли ји ма – „Пче ла” и „Му ве”. Пре да ње о на стан ку му ва „пре о кре ће јед
но став но ви ђе ње до бра и зла” (35), а за чуд ност је сте је дан од основ них 
по сту ла та мо дер не по е зи је и зна ча јан еле ме нат По пи не по е зи је. Мо ра мо 
на по ме ну ти да из оп ште ност по је дин ца из ко лек ти ва ни је био са мо страх 
ар хај ског чо ве ка већ и осе ћа ње, из ме ђу оста лог, мо дер ног пе сни ка, те се 
за кљу чак ра да да По па у сво јим ан то ло ги ја ма „је зи ком усме не по е зи је 
и ње ним тво ре ви на ма об ли ку је не са мо чу де сне от кри ва лач ке из бо ре 
већ и са мо свој на, ау тох то на, под сти цај на де ла” (43) до и ма тач ним и дра
го це ним за бу ду ће ис тра жи вач ке по ду хва те.

Ма ри ја Сло бо да та ко ђе се ба ви По ноћ ним сун цем Вас ка По пе, нај
пре опи су ју ћи ње го ву струк ту ру, из ко је из вла чи за кључ ке о пе сни ко вој 
по е ти ци. Уо че но је да је основ на кон цеп ци ја По ноћ ног сун ца „сме на 
да на и но ћи” (53), те да је у пред го во ру ви дљи во ја сно над ре а ли стич ко 
усме ре ње, ко је нас во ди у сме ру на дах ну ћа и ства ра лач ког чи на (54). 
Кључ но пи та ње збор ни ка је пи та ње на стан ка пе сме, и ау тор ка за кључу
је да је По па, по ред ин си сти ра ња на на дах ну ћу при ли ком ства ра ња, био 
сво је вр сни „за го вор ник po i e ti ke tec hne, што се ис по ља ва ло” у ње го вом 
„про ми шље ном пе снич ком и при ре ђи вач ком ра ду” (56), што је сте ра
ци о нал ни еле ме нат у По пи ном ста ва ра ла штву. Ма ри ја Сло бо да за па жа 
да је у овом збор ни ку ви дљив ду хов ни раз ви так не са мо по је дин ца већ 
и ко лек ти ва (59).

Упра во о то ме, од но сно о кул тур ном обра сцу за јед ни це у по е зи ји 
Вас ка По пе, пи ше Ја на М. Алек сић, са по себ ним освр том на збир ке Ус прав
на зе мља (1972) и Вуч ја со (1975). Ау тор ка нај пре го во ри о По пи ном по
ет ском по ку ша ју да „осми сли за ку ча сте и че сто ало гич не пу та ње срп ске 
исто ри је” (110). Ана ли тич кохер ме не у тич ка па жња Ја не М. Алек сић 
усме ре на је на „по ет скосим бо лич ки са же так” ка ко „ем пи риј ских” та ко 
и „над и сто риј ских рав ни” срп ског кул тур ног обра сца. Пе сме као кул тур
ни ко до ви, по мо ћу ко јих осми шља ва мо соп стве ну и за јед нич ку ег зи
стен ци ју, на ста ле су из „хо до ча снич ког под ви га” на ко ме по чи ва ју збир ке 
Ус прав на зе мља и Вуч ја со. Про ниц љи вим ана ли тич кохер ме не у тич ким 
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чи та њем ових збир ки, ар гу мен то ва ним и за сно ва ним на по зи ва њу на 
ре ле вант ну ли те ра ту ру, Ја на М. Алек сић уво ди кон цепт ви тал не ду хов
но сти (под ву кла ау тор ка) у по е зи ју Вас ка По пе. Она по чи ва не са мо на 
хо до ча снич ком кон цеп ту већ и на за ве ту ко ји је уста но вљен у ци клу су 
„Ко со во по ље” збир ке Ус прав на зе мља. „Се ман тич ка про ме на” (123) у 
Вуч јој со ли, ко ја се на до ве зу је на Ус прав ну зе мљу, „са гла сна је кул тур но
исто риј ској про ме ни од мит ског до хри шћан ског” (123). Из све га по мену
тог ау тор ка лу цид но за кљу чу је да је пе сник „осми слио на ше исто риј ско 
по сла ње из ну тра” (124), за хва љу ју ћи спо зна њу „тај не исто риј ског” и тај
не по ет ског „ко ја не мо же би ти јед но ди мен зи о нал на” (Исто).

О на сло ву збор ни ка по све ће ном Вас ку По пи збо ри нам Ма ри ја 
Јеф ти ми је вић С. Ми хај ло вић, ко ја мо ти ва ци ју за пи са ње ра да на ла зи у 
соп стве ним ду хов ним пре о ку па ци ја ма, те се, сто га, од лу чу је да ана ли
зи ра цен трал ни ци клус Ус прав не зе мље – „Ко со во по ље”. Ма ри ја Јеф
ти ми је вић Ми хај ло вић уо ча ва да По па, као пе сник стро ге фор ме, хро
но ло шки прин цип под ре ђу је се ман тич ком „јер се нај ва жни је по ру ке не 
из ри чу у пе сма ма по себ но већ се до би ја ју на чи ном њи хо вог рас по ре ђи
ва ња” (211). Иа ко се да нас те ме ко је се ба ве нац ци о нал ном исто ри јом и 
ду хов ним пре о ку па ци ја ма на ше за јед ни це сма тра ју ка нон ским, ау тор ка 
уо ча ва да се По пин од нос пре ма тра ди ци ји мо же сма тра ти је ре тич ким, 
од но сно не ка но ни зо ва ним. Је ре тич ки је упра во сто га што се Ко сов ски 
бој не тре ти ра са мо из исто риј ске и хри шћан ске пер спек ти ве већ и из 
ми то ло шког угла, ко ји че сто има ве зе са па ган ском тра ди ци јом (213). 
Ау тор ка по ка зу је то на при ме ри ма сва ке по је ди нач не пе сме у овом ци
клу су. На при мер, у про ло шкој пе сми ци клу са, „Ко со во по ље”, при ка зан 
је „млад ме сец” ко ји ко си „пше ни цу се ли цу”, док је „два укр ште на сун
че ва зра ка” сла жу у кр сти не, чи ме се ак ти ви ра се ман ти ка ра тар ског ри
ту а ла и жр тве ног об ре да, ко ји ан ти ци пи ра ју бит ку у „ши рој, ми то ло шкој 
рав ни”, док се пре и на ча ва њем стал ног ме ста из срп ске по е зи је „пше ни ца 
бе ли ца” у „пше ни ца се ли ца” сим бо ли зу је те ле сно и ду хов но вас кр се ње 
ко је је у осно ви хри шћан ства (214). Ма ри ја Јеф ти ми је вић Ми хај ло вић 
По пи ну по е зи ју са гле да ва као све сно мо дер ни стич ку, на су прот Са њи 
Па ри по вић Крч мар, чи ји рад го во ри о ме та по е тич ким за пи си ма Вас ка 
По пе ко ји су ту ма че ни у кљу чу пе снич ког на дах ну ћа као ира ци о нал ног 
еле мен та у књи жев ном ства ра ла штву. Овај рад, за јед но са ра дом Снежа
не Ми лић Ми ло са вље вић, чи ни це ли ну у про у ча ва њу ау то ре фе рен ци
јал них ис ка за у По пи ним по ет ским ра до ви ма.

По е тич ки за пи си Вас ка По пе, „пе сни ка за тво ре ног као шкољ ка” 
(Ла лић), ко ји се на ла зе у из да њу Ко ре из 1967. го ди не, и про прат ни тек
сто ви у По пи ним ан то ло гиј ским из бо ри ма пе са ма Ла зе Ко сти ћа и Мом
чи ла На ста и си је ви ћа, пред мет су из у ча ва ња Са ње Па ри по вић Крч мар. 
Ино ва тив ност овог ра да огле да се не са мо у ту ма че њу до не кле за по ста
вље не по ет ске ба шти не Вас ка По пе већ и пре и спи ти ва њу ана ли тич ких 
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уви да ње них кри ти чар ских прет ход ни ка. Са ња Па ри по вић Крч мар, на
и ме, же ли да ус по ста ви раз ли ку из ме ђу По пе и пле ја де пе сни ка из сре
ди не XX ве ка ко ји су „обе ле же ни те о риј ском са мо све шћу” (98). На су прот 
ау то ри ма не ких од прет ход них ра до ва, ко ји По пи но опре де ље ње за ми
то по ет ско на сле ђе ту ма че као ра ци о на ли стич ки еле ме нат у ње го вој 
по е зи ји, Са ња Па ри по вић Крч мар у (ау то)по е тич ким за пи си ма Вас ка 
По пе да је пред ност на дах ну ћу у ства ра њу, и на во ди да се пе сник у овим 
за пи си ма по зи ци о ни ра као „по сред ник у кре а тив но сти”, чи ме текст 
ин тер тек сту ал но до зи ва пла то ни стич ке иде је о ира ци о нал ном на дах
ну ћу пе снич ког ства ра ња.

Сне жа на Ми ло са вље вић Ми лић раз вр ста ва то по се те о риј ске по е
ти ке у пе сни ко вим за пи си ма из пе де се тих и ше зде се тих го ди на XX ве ка, 
ко је је пе сник же лео да об ја ви у окви ру збир ке Ка лем. У овим за пи си ма 
ау тор ка из два ја шест3 кључ них то по са, ко ји сво је ис хо ди ште на ла зе у 
ан тич ким по е тич ким то по си ма, али, сход но епо хи у ко јој је пе сник ства
рао, мо гу се ин тер пре ти ра ти и као „ти пич но мо дер ни стич ки” (89). По себ
но је за ни мљив део у ко јем ау тор ка из два ја то по се уло ге пе сни ка, жи ве 
ре чи и ма тер њег је зи ка у ко ји ма уо ча ва да „пе сни ко ва шкољ ка” отва ра 
вра та соп стве не ми то по е ти ке, „по зи ци о ни ра ју ћи сво је ме сто уну тар на
ци о нал ног по е тич ког про се деа као из вор ног ха би ту са пе сни ка” (90). Ва жно 
је ис та ћи да је у скло пу то по са Функ ци ја пе сни штва ау тор ка ис та кла 
По пи ну пре да ност иде ји ау то ном но сти пе снич ког чи на, „ко ме су циљ по
ет ска исти на и ху ма ност” (92). „По е тич ки има нен ти зам” је тер мин ко ји 
се ве зу је за По пу у скло пу ана ли зе То по са чи та о ца и ин тер пре та ци је (93).

При ме ћу је мо да ау то ри овог збор ни ка укр шта ју сво ја „ин тер пре
та тив на ко пља” по во дом пи та ња по е тич ке са мо све сти Вас ка По пе, чи ме 
се сва ка ко на ре ле ван тан на чин пре и спи ту је ње го ва по е тич ка по зи ци ја 
у кон тек сту у ко ме је ства рао.

Не што дру га чи ји по глед на По пи не ме та по е тич ке за пи се до но си 
Бо ја на Сто ја но вић Пан то вић, са гле да ва ју ћи их као про за и де, од но сно 
пе сме у про зи са есе ји стич ким на бо јем (169), ко је озна ча ва ау то по е ти чим 
и ме та по е тич ким (175). Бо ја на Сто ја но вић Пан то вић на са мом по чет ку 
ра да да је пре глед ре цеп ци је пе сме у про зи код нас, али пру жа и, сход но 
оби му ра да, са же те по дат ке о те о риј ским, исто риј ским и ком па ра тив ним 
аспек ти ма овог жан ра. Та ко ђе, у ра ду ана ли зи ра По пи не про за и де, обја
вље не у пр вом из да њу Ко ре, ко је пред ста вља ју сво је вр сно „ве зив но тки во” 
из ме ђу сти хо ва них пе са ма (173) ове пе снич ке збир ке. Ана ли зи ра ју ћи 
По пин тон у про за и да ма, ау тор ка за кљу чу је да он ва ри ра од „ху мор не, 
ин фан тил нофан та стич не пер спек ти ве (Лу ис Ке рол, Хоф ман, Го гољ) до 
иро нич ногро теск не (Каф ка, Ми шо, Понж, Хармс)” (174). Са гле да ва њем 

3 Сед ми то пос на ко ји ау тор ка упу ћу је ве зан је за пе сни ка као ме ди ју ма 
или по сред ни ка. Иа ко овај то пос не пред ста вља по себ ну тек сту ал ну це ли ну у 
ра ду, сма тра мо да би га сва ка ко тре ба ло из дво ји ти.
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ме та по е тич ких за пи са као про за и да Бо ја на Сто ја но вић Пан то вић ба ца 
но во све тло на из у ча ва ње по е то ло шке ми сли Вас ка По пе, ко ја се ти ме 
по ве зу је не са мо са ан тич ком и ро ман ти чар ском тра ди ци јом, као што 
су то ис та кли ау то ри прет ход них ра до ва, већ се ту ма чи и ана ли зи ра у 
кон тек сту ин те р на ци о нал них окви ра, што је зна ча јан до при нос на по љу 
исто ри је књи жев но сти у по гле ду про у ча ва ња По пи ног књи жев ног ства
ра ла штва.

Фран сис Понж, ко га је Бо ја на Сто ја но вић Пан то вић по ме ну ла у 
свом ра ду, пред мет је из у ча ва ња ком па ра тив не сту ди је Алек сан дре По
пин у ко јој се ис пи ту је те мат скофор мал на бли скост Вас ка По пе и Фран
си са Пон жа, чи ји за јед нич ки име ни тељ пред ста вља стре ме ље ње ка 
„исти ни то сти пе ва ња”, огле да не у окре ну то сти „ма лим ства ри ма”. У 
том кон тек сту Алек сан дра По пин по ми ње и ре и зам, ко ји је зна чењ ски 
би тан за оба пе сни ка јер во ди „на пу шта њу ан тро по цен трич ног устрој
ства све та” (315) ко је се укр шта са пе снич ким зах те ви ма о исти но сти 
пе ва ња (316). Бо ја на Сто ја но вић Пан то вић та ко ђе по ми ње ре и зам у кон
тек сту По пи них про за и да, у че му се уо ча ва пло до но сно тле за да ља 
ис тра жи ва ња у сме ру по ве за но сти књи жев ног ства ра ла штва Фран си са 
Пон жа са По пи ним про за и да ма.

С об зи ром на ис пре пле те ност По пи ног ан то ло ги чар ског ра да и 
по е тич ких за пи са, освр ну ће мо се на рад Ксе ни је Ми ла но вић, ко ји испи
ту је пост хум но об ја вље ну По пи ну ан то ло ги ју пе са ма из пе ри о да сред њо
ве ков ног ства ра ла штва. У ње му је, на ми ну ци о зан на чин, пред ста вљен 
при ре ђи вач ки про цес из ко га на ста је Ју тро ми сле но, об ја вље но 2008. 
го ди не. Ау тор ка нам пре до ча ва озбиљ ност и по све ће ност Вас ка По пе 
као ан то ло ги ча ра сред њо ве ков ног ства ра ла штва кроз ком па ра ци ју не 
са мо са та да шњим ан то ло ги ја ма већ и са дру гим По пи ним ан то ло ги чар
ским ра до ви ма, те за кљу чу је да се, за хва љу ју ћи ње го вом ан то ло ги чар
ском ра ду, ства ра ју „но ве умет нич ке тво ре ви не са сло је ви тим струк тур но
се ман тич ким по тен ци ја лом” (77–78). 

У пр вом де лу збор ни ка на ла зе се и лек сич ке те је зич косим бо лич
ке ана ли зе пе сни штва Вас ка По пе. Та кав је, пре све га, рад Алек сан дра 
Ми ла но ви ћа, ко ји го во ри о ин ди ви ду а ли зми ма, од но сно ко ва ни ца ма у 
По пи ном пе сни штву. Ми ла но вић је, пре све га, кон цен три сан на творбе
не по ступ ке, од ко јих као нај фре квент ни је из два ја ре чи до би је не комби
но ва ном твор бом. Што се ти че сло же ни ца у По пи ном пе сни штву, ау тор 
из во ди за кљу чак да су „ско ва не” пре ма „цр кве но сло вен ском мо де лу” и 
„по узо ру на сва ко днев не лексе ме из срп ског на род ног је зи ка” (135). У 
ко ва ни ца ма ко је под ра зу ме ва ју „не ги ра не об ли ке по сто је ћих ре чи” (136) 
Ми ла но вић уо ча ва срод ност са ро ман ти чар ском по е зи јом, по го то во с 
Ла зом Ко сти ћем, чи ме се по ка зу је да су пе сме Вас ка По пе бри жљи во гра
ђе не ка ко на те мат скомо тив ском та ко и на је зич костил ском пла ну. Као 
при мер за то Ми ла но вић, из ме ђу оста лих, на во ди упо тре бу „атрак тив не 
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ко ва ни це сун цо мо ља” (140), чи ме се и на је зич ком, а не са мо на те мат ском 
пла ну по твр ђу је укр ште ност фол клор них и хри шћан ских мо ти ва у По
пи ној по е зи ји.

Ана ли зу је зич косим бо лич них ига ра у ци клу су „Вра ти ми мо је 
кр пи це” спро во ди Ран ко По по вић. Основ ни по е тич ки по сту лат, уоч љив 
и на те мат скомо тив ском и на је зич костил ском пла ну, је сте прин цип 
игре. У том сми слу, ау тор По пи ну по е зи ју кон тек сту а ли зу је и по сма тра као 
мо дер ни стич ку, пре све га за хва љу ју ћи еру ди ци ји ко јом оди ше (ви дљи
вом, ка ко на во ди, у те о риј ском по зна ва њу на че ла игре ко је је раз ра дио 
Јо хан Хој зин га), али и чвр стој струк ту ри, ко јом се мо дер ни стич ки пе
сник „бра ни” од фраг мен тар но сти све та, ти пич не за пе ри од у ко ме ства ра 
По па. Ана ли зи ра ју ћи нај пре је зич косим бо лич ку игру, ко ја се, драм ски 
ре че но, од и гра ва у јед но стра ном ди ја ло гу, По по вић је на тра гу ре ше ња 
„је зич косим бо лич ке” за го нет ке, ко ја се пот пу но отва ра пред очи ма 
чи та о ца, за хва љу ју ћи ком па ра тив ном чи та њу овог ци клу са са пе смом 
„Ће леку ла”. Ова ква По по ви ће ва ин тер пре та ци ја ода ља ва По пи ну по е
зи ју од над ре а ли стич ког и да ди стич ког усме ре ња и при ближ жа ва је „при
род ној”, ор ган ској мо ти ва ци ји, те ег зи стен ци ја ли стич ким еле мен ти ма 
пе сни ко вог по ет ског ства ра ла штва.

О ци клу су „Ће леку ла” пи ше Јо ван Де лић, ис ти чу ћи ње го ву за не
ма ре ност у од но су на „Ко со во по ље”, ко је му прет хо ди, и „По вра так 
Бе о гра ду”, ко ји до ла зи на кон ње га. Ран ко По по вић у свом ра ду ци клус 
„Вра ти ми мо је кр пи це” раз ре ша ва у кон тек сту пе сме „Ће леку ла”, у 
ко јој ис ти че лек се му чу до, ко ја је знак смр ти. Де лић та ко ђе го во ри о чуду 
у овом ци клу су, чи ја је је ди на пред ност у то ме што је не по зна то. Он, ме
ђу тим, ис ти че моћ за зи да них у Ће леку ли да смрт пре вла да ју упра во сво
јом смрт но шћу. Као цен рал ни по јам овог ци клу са, Јо ван Де лић ис ти че 
„цр ну ви до ви тост”, по ве за ну са „пам ће њем на че о ним ко сти ма” и мо гућ
но шћу да се гле да „до на крај све та”. Све се у овом ци клу су, ка ко за кључу
је Де лић, од ви ја на два пла на – зе маљ ском и не бе ском. Смех ло ба ња је 
од не сум њи вог зна ча ја, јер се ти ме ис ка зу је „пр кос пред чу дом и смр ћу” 
и по бе да над њи ма (234). У тек сту ко ји сто ји на са мо мом по чет ку збор
ни ка, Јо ван Де лић, пи шу ћи о ве зи из ме ђу Раст ка Пе тро ви ћа и Вас ка По пе, 
пе сни ка ко ји су све сно упо шља ва ли и „мо дер но пре ра ђи ва ли сво је вели
ко зна ње из ми то ло ги је и фол кло ра” (15), као да на ја вљу је рад Све тла не 
Ми ла ши но вић о на ци о нал ном и ко смо по лит ском у по е зи ји Вас ка По пе, 
ба зи ра ном на ком па ра тив ној ана ли зи По пи не три збир ке – Ус прав на 
зе мља, Вуч ја со и Жи во ме со – и по е ме „Вук” Раст ка Пе тро ви ћа.

Све тла на Ми ла ши но вић при ме ћу је кључ ну раз ли ку у пред ста ви 
о ву ку у По пи ној и Пе тро ви ће вој по е зи ји: код Раст ка Пе тро ви ћа уо ча ва 
пе ва ње „о про па сти чо ве ка и ње го вих мо рал них вред но сти” (345), док је 
По па, на не ки на чин, же лео да вра ти моћ Хро мо ме ву ку (346), што илу
стру је зна чај ко лек ти ва за По пи ну по е зи ју.
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Мар ко Па о ви ца ну ди не што дру га чи ји по глед на смрт у ци клу су 
„Ће леку ла”, при ме тив ши да ни су уста ни ци ти ко ји су по бе ди ли смрт, 
већ је смрт та ко ја је по бе ди ла са му се бе (252). У ра ду „На ци о нал на вер
ти ка ла у ми то ло шкоре ли гиј ском кљу чу” Па о ви ца пи ше о ци клу си ма 
пе са ма из По пи не Ус прав не зе мље у ко ји ма са гле да ва „кул тур ноисто риј
ски под текст” у „ми ме тич коми то ло шким пе снич ким сли ка ма” (239), 
иш чи та ва ју ћи у њи ма „але го ри ју исто риј ске си ту а ци је”, као што је ура дио 
на при ме ру пе сме „Жи ча”. Упра во ова квим по ступ ком до ла зи до „опле
ме њи ва ња исто риј ског и ма те ри јал ног ду хов ним” (253), при че му се 
уо ча ва ам би ва лент ност Ус прав не зе мље. Ова збир ка пред ста вља „естет ску 
илу зи ју о пре вла да ва њу вре ме на и про ла зно сти у ми то знач ној све време
но сти пе снич ке фор ме” (254).

Ра до је Фе мић се сво јим ра дом на до ве зу је на ту ма че ње Ран ка По
по ви ћа, по сма тра ју ћи По пин ци клус „Игре” кроз те о риј ску при зму о 
„под ри је тлу игре” Јо ха на Хој зин ге. Кроз ком па ра ци ју фор мал них пра ви
ла игре, на ве де ним у Хој зин ги ној сту ди ји, са игром пред ста вље ном у 
По пи ном ци клу су, Фе мић за кљу чу је да по е зи ја Вас ка По пе „одо ли је ва 
би ло ка квој ти по ло ги за ци ји, иа ко је у одри је ђе ној ме ри усва ја” (183). У 
По пи ним игра ма ау тор уо ча ва „ан ти у то пиј ски од нос”, „по е ти ку тр ве ња”, 
не хар мо нич ност, те, ко нач но, од у зе то „пра во ег зи стен ци јал ног из бо ра 
и (не)уче ство ва ња у за го нет ки по сто ја ња и тра ја ња у вре ме ну” (185), ко ја 
се ну жно за вр ша ва смр ћу.

Про жи ма ње по е зи је и сли кар ства пред мет је ра да Го ра на Ра до њи ћа. 
И сам пи сац фан та сти ке, Ра до њић се окре нуо оне о би че нинм пе снич ким 
сли ка ма Вас ка По пе ко је сво ју ве зу на ла зе са над ре а ли стич ким сли ка
ром Ре не ом Ма гри том. За јед нич ки име ни тељ ства ра ла штва ових умет
ни ка је сте јук ста по зи ци о ни ра ње пред ме та и ме ња ње њи хо ве раз ме ре, 
што ре зул ти ра де за у то ма ти за ци јом ствар но сти ко ја ће нас, чи та о це и 
гле да о це, „на у чи ти да гле да мо и слу ша мо” (202).

„Ре пер со на ли за ци јом”4 пе сни штва Вас ка По пе у збир ка ма Рез и 
Жи во ме со ба ве се Бран ко Вра неш и Сло бо дан Вла ду шић. Бран ко Вра неш, 
по зи ва ју ћи се на ту ма че ња Сло бо да на Вла ду ши ћа о „про ме ни пе снич ке 
кон цеп ци је” у по зном По пи ном пе снип тву, сме ло за кљу чу је да је По па 
је дан од нај ве ћих пе сни ка дис кон ти ну и те та” (259). Овим за кључ ком 
Вра неш ула зи у „уч ти ву по ле ми ку” са срп ском на у ком о књи жев но сти, 
ко ја је, „у име по тре бе за по е тич ким кон ти ну и те том и хо мо ге но шћу 
По пи ног опу са” пот це ни ла де ми ти за ци ју, ре лак са ци ју, ре пер со на ли за
ци ју у По пи ним по зним пе сма ма (264).

По е зи ја ко ја је „из гу би ла сво је вре ме” пред мет је хер ме не у тич ке 
ана ли зе Сло бо да на Вла ду ши ћа. Го во ре ћи о не сен зи би ли са но сти та да шњих 

4 Тер мин Сло бо да на Вла ду ши ћа из тек ста „Про ме на кон цеп та по е зи је у 
по зним збир ка ма Вас ка По пе”, Збор ник ра до ва Фи ло зоф ског фа кул те та Уни вер
зи те та у При шти ни, XLVII, 4, 2017, 188.
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кри ти ча ра да са ту ма че ња мо дер не пе снич ке по е ти ке пре ђу на но ву по
е ти ку ко ја „про тре са са вре ме ни пе снич ки мит”, Сло бо дан Вла ду шић 
ана ли зи ра две пе сме из, го то во пре ћу та них, по зних По пи них збир ки 
Жи во ме со и Рез. Упо ре ђу ју ћи „Зе маљ ско са зве жђе” из Жи вог ме са са 
пе смом „Пе снич ко ве че за га стер бај те ре” из Ре за, ау тор за кљу чу је да је 
у пр вој пе сми пе сник на сто јао да „скло пи са вез са не по ет ским” (278), 
од но сно да пе снич ко уто пи у непе снич ко, што пред ста вља су мрак по
е зи је, док се у дру гој пе сми, ко ја „се бе ма ски ра у нео ба ве зну пе снич ку 
анег до ту са до сет ком на кра ју”, раз от кри ва, у ства ри, дра ма по е зи је”, 
ко ја је све ту „стра на не за то што је то иза бра ла да бу де” (као што је то 
слу чај, ре ци мо, са есте ти ци змом XIX ве ка), већ за то што је ис ти сну та 
из тог све та” (280).

„Ме та фи зи ка ма ле ку ти је” за о ку пља Вла да на Бај че ту, ко ји у њој 
ви ди „ма три цу” за По пи не нај у спе ли је пе сме, у ко ји ма „мај стор ска ру ка” 
на сто ји да „чо вје ко во ис ку ство, чи тав сви јет па и све мир спа ку је у фор
му ми ни ја тур ну са мо по спољш њем об ли ку” (292). Баш као и Бран ко 
Вра неш, Сло бо дан Бај че та го во ри о пост мо дер ни стич ким еле мен ти ма 
у По пи ној по е зи ји. Ци клус пе са ма „Ма ла ку ти ја” за сно ван је „по ли се
мич ки” и, пре ма ре чи ма Вла да на Бај че те, пред ста вља „пред мет по се би”, 
што ин тер пре та ци ју во ди у фи ло зоф ском сме ру, ко ја чи та о ци ма пре до
ча ва ши рок се ман тич ки спек тар По пи не по е зи је.

При ја тељ ства из ме ђу књи жев них ства ра ла ца мо гу се сма тра ти 
из ван ли те рар ним чи ње ни ца ма, али мо гу та ко ђе би ти кључ ни чи ни о ци 
при ли ком фор ми ра ња књи жев них пра ва ца, ус по ста вља ња раз ли чи тих 
вр ста са рад њи и слич но. Пр ви та кав рад у ни зу тек сто ва ко ји за у зи ма ју 
тре ћи део збор ни ка је сте рад Ве сне Ци дил ко, ко ја књи жев ној јав но сти 
пред ста вља пло до но сно дру го ва ње из ме ђу пре во ди о ца Кар ла Де де ци
ју са и Вас ка По пе.

Ка ко ау тор ка на во ди у за кључ ним раз ма тра њи ма, ни ко се до са да 
ни је ба вио ре цеп ци јом Вас ка По пе на не мач ком го вор ном под руч ју (306). 
Вас ка По пу и Де де ци ју са спо ји ла је љу бав пре ма ве зи из ме ђу пик ту рал
них еле ме на та и књи жев ног ства ра ла штва, ко ји се не мо гу све сти са мо на 
лу ди стич ки еле ме нат, што је ви дљи во на при ме ру „ем бле мат ских и дру гих 
ба рок них струк ту ра” у По пи ном пе сни штву (304), ка ко при ме ћу је Ве сна 
Ци дил ко. За ни мљи во је ка ко раз ли чи ти ау то ри ин тер пре ти ра ју лу ди зам 
у По пи ној по е зи ји; не ки од њих су га, као што смо ви де ли, озна чи ли као 
по е тич ко на че ло ко јим се По па ко ри сти ка ко би при ка зао ег зи стен ци
јал ни ко шмар у ко јем се на ла зи мо, а не ки га чи та ју као ба рок но на че ло 
у по е ти ци овог пе сни ка. Рад Ве сне Ци дил ко до но си нам но ве ин фор ма
ци је у по гле ду По пи ног ства ра ла штва и пред ста вља зна ча јан ко рак ка 
из у ча ва њу ре цеп ци је По пи ног де ла на не мач ком го вор ном под руч ју. 

Рад Је ле не Ма ри ће вић Ба лаћ ба зи ран је на сво је вр сном ин тер пре
та тив ном до зи ва њу срп ског пе сни ка Вас ка По пе и пољ ског пе сни ка Збиг
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ње ва Хер бер та. Ком па ра тив ни дур бин Је ле не Ма ри ће вић Ба лаћ био је 
усме рен на пе сме из Хер бер то ве Сту ди је пред ме та и По пи ног Спи ска, у 
ко ји ма је, као основ на раз ли ка из ме ђу два пе сни ка, уо че на ре и фи ка ци ја 
код јед ног (Хер берт) и пер со ни фи ка ци ја код дру гог (По па). Је ле на Ма
ри ће вић Ба лаћ уо ча ва ве зу из ме ђу збир них лир ских ју на ка, сво је вр них 
кул тур них хе ро ја, Хер бер то вог Го спо ди на Ко ги та и По пи ног Хро мог 
ву ка. У По пи ном пе сни штву лир ски су бјект срп ски, па тек он да европ
ски, од ла зи на хо до ча шћа, оли че на у По пи ним пе сма ма по све ће ним 
срп ским ма на сти ри ма, док Хер бер тов лир ски су бјект апо стро фи ра Ста
ре Мај сто ре, ко ји пред ста вља ју уни вер зал ну и нео спор ну умет нич ку 
европ ску вред ност (361). Је ле на Ма ри ће вић Ба лаћ ис ти че да је Го спо дин 
Ко ги то „су бли мат за пад не ци ви ли за ци је” (362), док јe Вас ко По па, тра
же ћи сим бо ле ван вре ме ног у про ла зном „у срп ској кул ту ри”, на го ве стио 
да је на ше под не бље „си нег до ха за европ ску кул ту ру” (359). По сред ством 
то га ау тор ка ра да лу цид но за кљу чу је да „би ти Хро ми вук, тј. Све ти 
Са ва” је сте на чин „на ко ји срп ска кул ту ра по сто ји као део европ ске, па 
и свет ске ба шти не (360). „Ин тен зив ни ства ра лач ки ди ја лог” (361), уо чен 
у има ги на циј ској бли ско сти два ју ау то ра, са бит но раз ли чи тим вред но
сти ма, су сре ће се у ста па њу умет но сти и ве ре „без об зи ра на то да ли се 
су бјект мо ли Тро је ру чи ци или Ма до ни” (362).

Ми на Ђу рић пи ше о пре во ди ла чикм по ду хва ти ма Вла де Уро ше
ви ћа, ко ји по е зи ју Вас ка По пе пре во ди са срп ског на ма ке дон ски је зик. 
По сред ством тра дук то ло шке ана ли зе пре во ди лач ког ра да Вла де Уро
ше ви ћа на По пи ној по е зи ји, ау тор ка је уо чи ла су штин ску срод ност из
ме ђу спец фи фич них књи жев но у мет нич ких стре мље ња ова два ау то ра 
(319). Кроз од лом ке из пре пи ске ау тор ке ра да са Вла дом Уро ше ви ћем 
чи та о ци ма је пре до чен про цес пре во ди лач ке аван ту ре, ко ја се огле да у 
ра зно вр сним пре во ди о че вим из бо ри ма; на при мер, ода би ром исте ре чи 
и за ек сер и за клин у пре во ду По пи них пе са ма „Пре игре” и „Кли на” 
(325), ко је се до и ма ју зна ко ви ти јим и мар ки ра ни јим у пре во ду не го у 
ори ги на лу, што је чест слу чај.

Збир ка Ку ћа на сред дру ма по сма тра на је у кон тек сту ли ри ке НОБа 
у ра ду Раст ка Лон ча ра. Пре све га, мо ра се на по ме ну ти да је ау тор узео у 
об зир све фа зе ства ра ла штва умет нич ке ли ри ке НОБа; да кле, пе сме које 
су на ста ја ле у ра ту, оне по сле ње га, те пе сме пе сни ка чи је је „ис ку ство 
НОБа умет нич ки по сре до ва но” (371). За јед нич ко им је то да „ин ди ви дуа 
у окви ру ко лек ти ва те жи да се спо ји са зе мљом” (369), што је по ла зна 
тач ка за ин тер пре та ци ју Ку ће на сред дру ма Вас ка По пе у кон тек сту пе
сни штва НОБа. Ау тор ис ти че да је ова збир ка об ја вље на по сле Ус прав не 
зе мље, чи ме се пе сник на до ве зу је „на спо зна ју тра ди ци је зе мље, тј. кул
ту ре на кон што је пре шао Ус прав ну зе мљу” (371). Об ја вљи ва њем Ку ће 
на сред дру ма по сле збир ке Ус прав на зе мља По па те жи ка оства ре њу кон
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ти ну и те та у сми слу сло бо дар ске бор бе, ста вља ју ћи знак јед на ко сти из ме ђу 
Ко со ва, Кај мак ча ла на и Су тје ске, што је, ка ко ис ти че Лон чар, не док три
нар но са гле дав ње тра ди ци је, за ка кво се за ла гао и То дор Ма ној ло вић. 
Ку ћа на сред дру ма је сте „По пин по ку шај оства ри ва ња тра ди циј ског 
лу ка” из ме ђу две кон цеп ци је „стра да ња за сло бо ду” (375), што упра во 
зна чи не го ва ње тра ди ци је сло бо дар ског ду ха јед ног на ро да, те се сто га 
не мо же чи та ти на ни воу иде о ло шки про фи ли са ног удво рич ког екс кур са 
у По пи ном ства ра ла штву.

О тран спо зи ци ји По пи не по е зи је у филм и по зо ри ште го во ри Ми
ле на Ку лић, чи ји рад за тва ра тре ћи део збор ни ка и на ја вљу је по след њи 
– „О игри во сти ига ра Не по чинпо ља”. Овај текст, на стао по во дом по зо
ри шне пред ста ве ра ђе не по мо ти ви ма По пи ног ци клу са „Игре”, мо же 
се чи та ти у кљу чу ус пе лог екс пе ри мен та ко ме је прет хо ди ла те о риј ска 
по став ка у ви ду ра да Ми ле не Ку лић. Упра во су ди стинк тив на обе леж ја 
По пи ног из ра за – са же тост и је згро ви тост – на шле сво је уоб ли че ње и у 
филм ској и по зо ри шној умет но сти, за кљу чу је ау тор ка (378). При се ћа ју ћи 
се ре чи Де ни ја Ди дроа о ле пом при зо ру или сти ху ко ји че сто мо же са др
жа ти ви ше иде ја не го што чи та ва јед на дра ма мо же да пру жи уз гред них 
до га ђа ја, ау тор ка на гла ша ва ме та фи зич ка по ла зи шта по е зи је Вас ка Попе 
(378, 384). Упра во та ква ка ква је сте, По пи на по е зи ја ин спи ри ше филм ске 
и по зо ри шне ства ра о це; ау тор ка ра да на во ди ре пре зен та тив не при ме ре 
ре кон тек сту а ли за ци је По пи не по е зи је по сред ством фил ма и по зо ри шних 
пред ста ва, те умет нич ких про је ка та, ко ри сте ћи се по сту ла ти ма ка ко 
књи жев не кри ти ке, та ко и те о ри је фил ма. Кроз не у о би ча је ну при зму по
сма тра ња по е зи је Вас ка По пе, Ми ле на Ку лић ба ца но во све тло на ње го ву 
по е зи ју, ко је се огле да у ства ра њу фил ма у по е зи ји, а по том и по е зи је у 
фил му (384), чи ме се не гу је по е тич ност из ра за на јед ном ши ре схва ће ном 
пла ну.

Збор ник о по ет ским све то ви ма Вас ка По пе за тва ра се „Игри во шћу 
’Ига ра’”, ко је су, ка ко при ме ћу је Јо ван Де лић, ди на мич не, игри ве, драм
ске, иа ко лир ске. Баш као и сам свет, не до ку чив и по не кад ап сур дан, По
пи не игре по ме ра ју жан ров ске кон вен ци је. У та квом све ту не пре о ста је 
нам ни шта дру го не го да чи та мо По пи ну по е зи ју, ко ја, исти ни та, пред
ста вља жи вот опо сре до ван са мо свој ним по ет ским из ра зом на шег ве ли ког 
свет ског пе сни ка. Та је по е зи ја ху мор на, ало гич на а ло гич на, еру дит на 
а јед но став на, ко шмар на и зве здо но сна, оте ло тво ре на у ства ра ње са мо. 
Ау тен тич но ства ра лач ка по е зи ја, она из и ску је ову син таг му у пра вом 
сми слу ре чи, ко је је не озна ча ва ју већ то је су. То је по е зи ја ка кву на сво
јим пе снич ким пле ћи ма мо же по не ти са мо пе сник као што је Вас ко 
По па, а да при том не из гу би сву пу но ћу ње ног зна че ња на пу ту свог пе
снич ког хо до ча шће ња:
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[...]
Смр ти ни је по шло за ру ком

У ми раз да их од не се

Ни ко не мо же да их по диг не
Ни ко да их обо ри

Зве зде па да ли це гла ве скла ња ју
У сен ке ње го вих ре чи

„Зве здо знан че ва остав шти на”
В. По па

Мср Еми ли ја А. ПО ПО ВИЋ
Уни вер зи тет у Но вом Са ду

Фи ло зоф ски фа кул тет
Од сек за срп ску књи жев ност

Док тор ске сту ди је
ema po po vic996@gmail.com

(НЕ)МО ГУ ЋИ ЖИ ВОТ

Љу бо мир Ко ра ће вић, У Зе мљи Фра ње Јо си фа, КОВ, Вр шац 2023

„На ме шта ју зам ку, ко ја ли чи на пулт ди ри ген та
у не кој европ ској, кон церт ној, дво ра ни.

На пул ту се на ла зи хра на, ко ју звер, кад је глад на, тра жи.
У хра ни се на ла зи и ороз апа ра та, ко ји,

кад бе ли ме двед пру жи ша пу да хра ну до хва ти, опа ли.
Ују тру на ла зе ме две да са мет ком са мо у би ца у гла ви.”

(Ми лош Цр њан ски, Код Хи пер бо ре ја ца 1)

На кон ро ма на Ла гер из 2015. го ди не, ро ма ном У Зе мљи Фра ње Јо си фа 
Љу бо мир Ко ра ће вић се по дру ги пут огла ша ва на до ма ћој књи жев ној 
сце ни. Ро ман је вред но ван и од стра не НИНовог жи ри ја, ко ји га свр ста ва 
у ужи круг из бо ра за 2023. го ди ну.

На сло вом ко ји при вла чи па жњу услед нео бич но сти и алу зив но сти 
на да ле ке, се вер не пре де ле ау тор до но си јед ну (не)сва ки да шњу при чу у 
ко јој су ју на ци на ци о нал но и иден ти тет ски де тер ми ни са ни већ сво јим 
пре зи ме ни ма (Ми ло ше вић, Шпер, Га ле а цо и др). Прем да се ука зу је на 
јед но лич ност и сво ди вост мо дер ног све та на по јед но ста вље не обра сце 




